

关于事业单位财务管理信息化风险管控的研究

郝秀丽

(山西农业大学山西功能食品研究院, 山西 太原 030031)

摘要: 随着信息技术的快速革新与发展, 事业单位如何有效引入信息技术, 实现信息化管理, 已经成为当前背景下事业单位实现健康发展亟需解决和研究的难点问题。作为单位内部管理体系的重要组成部分, 财务管理水平在一定程度上直接影响着单位管理水平与服务质量。单位对财务管理信息化的研究和应用时间较短, 工作经验匮乏, 在实际工作中仍旧存在较多问题, 阻碍着单位发展。所以, 文章以事业单位为研究主体, 以财务管理信息化风险管控为研究主题, 加强财务管理信息化风险管控对单位发生的意义, 分析在实际信息化建设中存在的问题, 并提出合理的应对措施。在此基础上, 本文深入研究和探讨, 提出强化风险管控提高财务管理信息化质量的途径, 仅供参考。

关键词: 事业单位; 财务管理; 信息化; 风险管控

中图分类号: F253.7

文献标识码: A

DOI: 10.12324/j.issn.1674-5221.2022.10.037

0 引言

事业单位明确财务管理信息化实施中存在的问题, 提出风险防控策略, 既是单位不断提升财务管理水平的有效手段, 又是单位在深化改革背景下提高内部管理水平的重要途径。风险贯穿事业单位运行的各个环节, 单位必须提高对风险防控的重视程度, 不断增强风险防控能力, 健全管理机制并严格落实, 从而为单位发展奠定基石。本文将通过以下四个方面的内容展开论述, 以期对事业单位发展有所借鉴。

1 事业单位加强财务管理信息化风险管控的意义

一方面, 事业单位实现资源的最佳化配置。事业单位积极引入信息技术, 并将信息技术有效应用至财务管理领域, 加强信息化建设, 能够有效帮助事业单位减轻财务人员的工作总量, 财务人员有更多的时间和精力投入其他工作, 逐渐从基础性的财务会计型人才向着管理会计型人才转变。财务管理信息化涉及单位运行管理的方方面面, 事业单位可以通过信息化管理系统或信息化管理平台实时获取各部门工作情况和需求, 然后针对性地调整和优化资源配置结构, 从而提高资源利用率^[1]。

另一方面, 事业单位加强财务风险防控。事业单位可以依托信息技术, 实现对各项财务活动的全过程监管, 及时发现财务活动开展中存在的不足, 进一步提高财务活动开展的规范性与有序性, 从而降低财务风险发生的可能性, 减少单位损失, 确保单位财务安全。

2 事业单位财务管理信息化中存在的问题

2.1 缺少完善的基础条件

2.1.1 意识

事业单位实施财务管理信息化有极其重要的现实

意义, 但受传统管理理念的影响与制约, 部分事业单位的管理人员对财务管理信息化不够重视, 仅关注加强财务管理信息化可能对单位运行所带来的风险, 比如财务信息泄露、流程不可控、数据造假等风险, 对其优势价值的了解浅显, 抵触信息化建设。

2.1.2 人才

随着改革进程不断深化, 为了更好地向社会提供高质量服务, 事业单位纷纷调整和优化内部管理体系, 现已颇有成效。财务管理信息化对单位财务人员提出了更高的要求与挑战, 要求财务人员既需要具备丰富的财务理论储备, 还需要具备较强的信息技术操作能力。在实际工作中, 事业单位的财务人员仍旧以财务会计型人才为主, 工作内容仍旧停留在报表编制、财务核算等基础性工作层面, 对单位各业务活动流程和实施情况了解不充分, 也不具备熟练操作信息系统的能力, 阻碍着信息化建设活动的有序开展^[2]。当单位运行规模较小时, 内部人员构成结构失衡, 主要以技术类人才为主, 缺少管理、内控等方面的人才。

2.1.3 制度

加强财务管理制度建设, 持续优化和完善制度内容, 是事业单位顺利推进财务管理信息化建设的重要保障, 有利于单位进一步规范和约束财务人员工作行为。实际上, 大部分事业单位仍旧沿用以往的财务管理模式, 并未根据财务管理信息化建设要求进行相应的调整, 导致财务管理制度的实用性与严谨性降低, 无法在单位财务管理信息化建设中发挥应有的作用。

2.2 内部沟通效率低下

事业单位可以通过财务管理信息化有效消除以往工作中存在的“信息壁垒”, 强化财务部门与其他各职

能部门之间的沟通。但实际上,受多种因素的影响和制约,单位财务管理信息化质量相对较低,财务部门与其他各部门之间的沟通效率低下,信息交换存在明显的滞后性特点,信息不对称问题加剧。事业单位在进行信息交流时,一般都会选择“上传下达”这种模式,通过书面文件形式传达与单位利益相关的事件,以确保各层级管理人员和普通职工深入了解该事件。但这种信息传递方式本身就具有较大的局限性,既会导致决策的执行时间不断延长,又会影响管理人员实时了解和查询事件走向,不利于单位提高决策执行质量。

2.3 财务监管信息化有待提升

从当前实际发展情况来看,大部分事业单位在财务管理信息化建设过程中并未建立完善的监管体系,再加上事业单位对财务管理信息化的研究和应用时间较短,想要建立完善的财务监管信息化体系,还需要很长一段时间的探索和研究。监管体系不完善,监管流程的科学性有待提升,导致单位难以准确识别各项财务工作中存在的风险与不足,对单位运行发展造成不容忽视的消极影响。事业单位无法通过有效监管进一步规范 and 约束财务人员工作行为,再加上奖惩机制缺位,导致部分职工在工作中存在侥幸心理,“擦边球”现象层出不穷。除此之外,大部分事业单位虽已制定了相对完善的奖惩体系以及相关责任机制,但落实效果与预期存在较大差距,无法充分调动财务人员工作热情,制约着单位实现信息化管理^[3]。

2.4 财务管理信息化系统不完善

财政拨款是事业单位最为主要的资金来源渠道,单位需要严格遵循“专款专用”原则使用。受资金调配、单位运行规模等因素的影响,大部分单位虽已开展了信息化建设工作,但既没有给予先进的硬件设施支持,又忽视了软件开发的重要性,从而导致财务部门无法通过数据信息有效整合各部门,数据分析工作质量低下,从而影响财务管理工作效率。除此之外,部分事业单位所搭建的信息管理系统不够精细,粗放型管理特点突出,导致单位在使用信息化系统时面临着更加严峻的风险,如信息安全风险等,严重威胁单位发展。

3 事业单位财务管理信息化风险管控的有效措施

3.1 加强财务管理信息化环境建设

3.1.1 意识

首先,管理人员不断提高管理技能,为财务管理信息化建设提供支持。其次,通过官方公众号、微博等传播媒介,加大信息化在内部的宣传力度,引导全体职工提高对信息化建设的重视程度,主动参与相关工

作,自上而下地在单位内部为财务管理信息化工作营造良好的工作环境。最后,财务人员需要紧跟时代发展步伐,不断提高专业水平和综合素养,以满足单位日益变化的工作需求,加快向管理会计型人才转型,实现自我价值^[4]。

3.1.2 人才

人才是新时期背景下事业单位竞争的核心要素。首先,事业单位应积极探索新的人才招聘渠道,提高招聘渠道的公开性与透明度,从大量的应聘者中选拔出类拔萃的人择优选聘,通过引进高素养人才优化内部人才机构。其次,事业单位应完善人才培养机制,定期组织财务管理人员开展以财务管理、信息化建设、风险管控等为主题的专项培训活动,在帮助财务人员提高专业能力的同时,持续增强信息技术使用能力与信息系统操作能力,有效避免因人才操作不当而引发的信息安全风险。最后,事业单位应积极鼓励财务人员自我提升和学习,根据实际情况设置奖励等级,引导职工形成“活到老、学到老”理念。同时,事业单位应在内部培训活动结束后,及时开展考核工作,检验职工实际培训效果,并根据考核结果进行奖惩,加大奖惩力度,避免培训流于形式。

3.1.3 制度

事业单位应明确财务管理信息化要求,在了解国家政策规定的基础上,结合单位实际工作开展需求以及发展现状制定可行的财务信息化管理体系,并持续进行优化与调整。事业单位梳理财务管理信息化工作流程,严格按照相关要求执行,为单位提高信息化建设的有序性提供制度保障。

3.2 引入财务共享,提升内部沟通水平

事业单位应积极引入信息技术,依托云平台,搭建财务共享服务中心,通过服务中心实现财务管控、精益管理与风险管控的有机统一。深入了解和掌握会计政策、单位现行制度、工作标准、工作流程,提高对财务风险管控的重视程度,将财务风险管控上升至单位战略管理层面。事业单位使用共享服务中心,能够帮助联通各职能部门,尤其是业财部门,提高业财信息互通效率,为单位加强业财一体化建设提供了重要依据和保障。除此以外,事业单位需要依托信息技术,有效整合各类财务数据,加强分类管理;事业单位及时更新,以确保通过财务数据准确反馈单位财务管理现状^[5]。

3.3 完善监管机制,加强风险防控

一方面,事业单位应加强监管。事业单位应建立完善的监督机制,通过人工监控或者是网络技术手

段,动态化监管财务管理信息化建设全过程。单位可以通过人工监控,定期不定期地检查财务信息化管理系统使用情况,合理评估各环节工作情况,准确识别可能存在的风险点,并针对性地予以优化。而为了充分发挥网络监控的优势,事业单位需要提前在信息化系统中设立合理的预警方案,一旦在实际工作中出现偏差,系统就会自动进行预警,落实提前指定的风险应对预案。

另一方面,事业单位应加强风险防控。第一,充分利用信息技术,在财务管理信息化系统的基础上建立防护体系,比如增设防火墙、针对机密文件和数据,进行多层加密等等,有效降低因病毒或者是黑客恶意袭击而造成数据(尤其是关键数据)泄露的可能性。第二,事业单位针对各系统使用者合理设置操作权限,级别不同、工作类型不同、项目不同、管理者管辖范围不同、岗位职责不同,操作权限也会有所不同。同时,事业单位保留浏览痕迹,提高数据的可靠性与安全性。第三,在加强信息化安全系统建设中,事业单位还应加大人、财、物力的支持力度,以开发出更多的系统功能。事业单位加强系统维护,不断提高系统的稳定性、功能性与完整性。

3.4 加大投入,健全财务管理信息化系统

财务管理贯穿事业单位运行管理全过程,单位可以通过搭建财务管理信息化系统,提高内部信息传递沟通效率。事业单位应基于自身实际情况,建立与自身工作需求相契合的信息化管理系统,提高系统的实用性。同时,梳理和规范工作流程,优化内部资源配置结构,集中化管理财务信息数据,不断提高单位整体工作效率。事业单位还需要加大资金投入,不断完善硬件设施与软件设施,增强财务信息处理与分析能力。

4 事业单位加强财务管理信息化风险管控的保障措施

4.1 充分发挥内部控制的价值作用

内部控制是一项综合性的管理手段,贯穿于单位运行管理的各个环节,内控质量直接影响着单位管理水平和服务质量,为了提高内控管理水平,进一步发挥内控的价值作用,事业单位就必须加强信息化建设。相对来讲,事业单位的财务管理信息化工作经验较少,在财务控制时,财务信息滞后、数据不全面都会影响单位内部控制的落实。在实际业务中,尤其是项目支出方面,由于资金到位时间和项目执行的时间不完全吻合,项目开支的进度和项目的实际执行情况存在不匹配的现象,既不利于提高业务活动质量,又对事业单位运行发展产生消极影响。为了解决这种问题,事业单

位应积极引入内部控制,并将内部控制与财务管理有机结合。事业单位在信息化建设中纳入内部控制,将内控与信息化建设有效结合。积极构建信息交流平台,提升财务管理工作质量和水平,动态化跟踪管控财务管理全过程,针对工作中出现的偏差和缺陷,及时落实调整方案,有利于单位提高内部信息的公开性与透明度,是事业单位充分利用内部控制的必然要求。

4.2 做好技术的更新与维护,确保内部信息数据安全、完整

事业单位不仅需要正确认识财务管理信息化对自身发展所带来的优势,还需要正确看待其中隐藏的风险,尤其是信息安全风险。在系统建设活动开展之前,事业单位应加强事前控制,在分析的基础上,合理预测和评估各环节可能存在的财务风险,针对性地制定风险预案;同时,事业单位改良技术监管手段,降低财务数据泄露风险的可能性,并细化各岗位职工的权责、义务。在系统运行过程中,事业单位应落实日常监测工作,定期开展系统维护,提高系统使用环节的安全性。同时,事业单位应积极拓宽反馈渠道,操作人员能够及时通过反馈渠道将系统使用过程中存在的问题反馈至有关人员,为其制定处理措施提供依据。同时,事业单位不断提高系统运行水平,帮助管理人员减少对信息安全的顾虑,为单位加快信息化建设进程奠定基础。

5 结语

综上所述,在深化改革背景下,财务管理信息化是事业单位提高财务管理水平、增强核心竞争力以及提升服务质量的必然要求,在单位发展中有着极其重要的作用。所以,事业单位应充分认识和了解财务管理信息化的必要性,完善监督机制,依托信息技术实现对信息化建设环节的全过程监管,及时发现信息化建设中存在的问题,并针对性地制定和落实应对措施,为单位实现可持续健康发展筑牢基石。

参考文献

- [1] 周奥.事业单位财务管理信息化问题及对策讨论[J].财经界,2022(5):131-133.
- [2] 曹大伟.浅析事业单位财务管理信息化建设存在的问题及应对措施[J].商讯,2022(1):13-16.
- [3] 黄静.信息化技术在事业单位财务风险管控领域的应用[J].中国产经,2021(18):138-139.
- [4] 温婷.探讨信息化技术在事业单位财务风险管控领域的应用[J].中国产经,2021(14):168-169.
- [5] 李雁茹.关于事业单位财务管理信息化风险管控的研究[J].中国乡镇企业会计,2021(7):168-169.